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mondottaÁz egyházi vezetők egy részében
I e| _ Révai József

meg van a hajlam a megegyezésre IFsFéFi
A Magyar Dolgozók Pártja nagy­

szegedi pártbizottsága összevont 
taggyűlést tartott, amelyen Révai Jó­
zsef országgyűlési képviselő számolt 
be az MDP első, alakuló kongresszu­

sáról A kongresszus ismertetése után 
rátért az egyház és a demokrácia vi­
szonya rendezésének kérdésére. A 
következőket mondotta:

Illegális politikai párttá vált az egyház
— Abban a mértékben, ahogyan a 

régi nagybirtokos és nagytőkés osz­
tályok képviselőit kiszorítottuk —- 
nem mindig békésen — a legális 
fiolitikai életből, a parlamentből, a 
kormányból, olyan mértékben vált 
ez a szervezet, amely nem kétéves 
és nem is tízéves, hanem kétezeréves 
múltra tekint vissza, 

olyan mértékben vált a kitlik is 
egyház reakciós politikai irány­
zata maga köré tömörítve a régi 
rendszer minden levitéziett hí­
vét t illegális s politikai párttá. 

Ennek a pártnak vezére az eszter­
gomi érsek, a pápa bíborosa, a ma- •

gyár prímás, Mindszenthy József.
~r Ebben az összefüggésben,
a magyar reakció elleni harc 
összefüggésében keli nézni har­
cunkat az egyházi iskolák álla­

mosításáért.
Megharcoltuk ezt a harcot is, nem­
csak a föld lett a miénk, nemcsak 
a gyár, hanem az iskola is — mon­
dotta hatalmas éljenzés, és tapsok kö­
zepette Révai József. — Az egyházi 
iskolák államosítása ugyanolyan 
mérföldkő a demokrácia történeté­
ben, mint volt a földreform, a gyá­
rak és a bankok államosítása. Az is­
kolák államosításának négy oka van.

Nem tűrhetjük, hogy a demokrácia gyűlöletére 
neveljék gyermekeinket

Az első ok, hogy a 48-as magv ar de­
mokratikus forradalom századik esz­
tendejében végre ideje volt megváló 
sitani azt az elvet, hogy gyermekeink 
nevelésében is annak a szempontnak 
leli uralkodnia, hogy az ember nem 
elsősorban katolikus, unitárius, lute- 
ránus, kálvinista, vagy zsidó, hanem 
elsősorban magyar. Nem lehetett el­
viselni azt a helyzetet, hogy amikor 
arcunk verejtékével építjük a nemzet 
egységét, ugyanakkor a nevelés­
ben folytatódjék a nemzet széttago- 
íása egyes- felekezetekre.

— A második ok az, hogy 
nem bízhattuk gyermekeink ne­

velését olyanokra, akiknek a ma­
gyar Himnusz nem szent, 

akik nem állnak fel, mint Schlachta 
Margit a parlamentben, ha nemzeti 
imádságunkat éneklik. Nem lehetett 
tűrni, hogy az iskolák felében azt 
tanítsák, hogy Kossuth Lajos volt

az újkori történelem legnagyobb 
alakja és ugyanakkor az iskolák má­
sik felében finoman, de mégis le­
pocskondiázzák a "48-as szabadság- 
harc vezérét.

1848-at csak egyféleképpen lehet 
tanítani

és a magyar demokráciában is csak 
egyféleképpen lehet beszélni a ma­
gyar iskolákban. A harmadik ok az, 
hogy végre kultúrát akarunk adni a 
dolgozó osztályok gyermekeinek, 
nem utolsó sorban a kulturális téren 
leginkább elmaradt parasztságnak. A 
negyedik ok: rájöttünk arra, hogy az 
iskola erődítmény, vár, fegyver, csak 
attól függ, hogy kinek az erődítmé­
nye és ki elten, vagy a magyar dol­
gozók fegyvere a régi nagybirtokos 
és nagytőkés szeltem ellen, vagy 
megfordítva, az övék mi ellenünk.

Nem leheteti tovább tűrni a de- 
demokrácia negyedik esztende­
jében, hogy 3 demokrácia gyűlö­
letére neveljék az egyházi isko­
lákban a magyar dolgozók gyer­

mekeit.
— Mindszenthy ék megróbálták 

mind a négy sarkán felgyújtani az

országot, de csak Pócspetriben si­
került nekik. Kiderült, hogy Póes- 
petri kétezer főnyi lakosságának 
több mint tíz százaléka volt írás­
tudatlan s kiderült az is, hogy az a 
pap, aki a pócspetrieket uszította az 
iskolák államosítása elten, azzal a 
rágalommal, hogy az állami iskolák­
ban nem tesz hittantanítás, két esz­
tendőn keresztül elmulasztotta azt a 
kötelességét, hogy á gyermekeket 
s§ját iskolájában hittanra tanítsa.

Még lehet békés 
megegyezés

— Az iskolák államosításáról szóló 
törvény megszavazása óta eltelt két 
nap azt mutatja, hogy 

az egyházi vezetőknek legalább 
is egyik részében megvan a haj­
landóság, hogy lemondjanak a 

további uszításról.
Mi most is készen állunk a tárgya­
lások felvételére. Nem rajtunk múlt. 
hogy a békés megegyezés eddig nem 
jött létre. Még nem késő err e a békét! 
megegyezésre törekedni a meghozott 
törvény teljes érvényessége és tisz­
teletben tartása alapján.

Belgrádban 
a Duna-értekezletet

A Szovjetunió, az Egyesült Álla­
mok, Nagybritannia és Franciaor­
szág kormányai között megegyezés 
jött létre, hogy a dunahajózási ér­
tekezletet julius 30 án Belgrádban

tartják. Az értekezleten a dunai ál­
lamok és nagyhatalmak képviselőin 
kívül Ausztria képviselője is részt- 
vesz szavazati jog nélkül.

HIVATALVESZTÉSBE ÍTÉLTEK
két gyulai bírót,

mert nem tartották törvényesnek a kormány rendeletéit
Megdöbbentően törvénysértő és 

felháborítóan reakciós magatartásuk 
miatt fegyelmi eljárás indult a gyulai 
uzsorabíróság több bírája ellen.

A napokban Nagy Elek és Kisó 
csempészek elten, akik fontos köz­

szükségleti cikkeket engedély nélkül 
vittek ki az országból, vádiratot 
adott ki a gyulai ügyészség. Az uzso­
rabíróság, —- melynek tagjai Kulcsár 
Pál, Görgényi Ferenc, Katona Andor 
törvényszéki bíró, Sipos Ferenc ta-

Felhívás a demokratikus pártokhoz 
és tömegszervezetekhez

Péter Pál napját ebben az évben 
együtt ünnepli az egész parasztság, 
az egész dolgozó magyar nép. Akik 
a munkából egyaránt kivették ré-

Június 29-én, Péter Pál napján ünnepli a felsza­
badult magyar parasztság az aratás ünnepét. Felhívjuk 
szervezeteinket, hogy az aratásünnep megszervezéséhez 
közösen fogjanak hozzá. Péter Pál napján rendezzenek, 
lehetőség szerint, lovas, szekeres felvonulást, gyűlést és
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szűkét, most együtt ünnepelnek, 
amikor munkájuk nyomán eljutot­
tunk az aratásig, eljutottunk az új 
kenyérig.

A demokratikus pártok az ünnep 
előkészítése alkalmából a következő 
felhívással fordulnak a falu szerve­
zeteihez :

A gyűlésen két előadó legyen. Az egyik a demo­
kratikus pártok, a másik a paraszti tömegszervezeiek 
szónoka. A pártok szónokát a_ Nemzeti Bizottság, a 
tömegszervezetek szónokát a FÉKOSz és az UFOSz 
közös megegyezéssel jelölje ki. Az ünnepélyt ne szerve-‘tiuseg szennr, lovas, szekeres reivonuiusi, gyuiesi es kuzus megegyeiessei /eiui/e ki. mz unnepeiyi ne szerve 

c helyi népszokásoknak megfelelően egész napos kullur- zetekre tagolva, hanem közösen, a nemzeti egység szel 
műsori, aratóbálokat, stb. lemében rendezzék és ünnepeljék.

Budapest, 1948. június 19 én.
Nemzeti Parasztpárt Magyar Dolgozók Pártja Független Kisgazda Párt

Földmunkások És Kisbirtokosok Újonnan Földhözjuttatottak
Országos Szövetsége Országos Szövetsége

Ara 60 fillér

nácselnök és Sinder Ferenc járás- 
bíró voltak —

visszautasította az ügyészség 
vádiratát,

azzal az indokolással, hogy a 9480— 
1945. M. E. számú rendelet, mely­
nek alapján a két csempész ellen el­
járás indult,

»a kormány törvényi felhatalma­
zás nélkül bocsátotta ki, tehát 
egy törvénytelen rendeletben 
foglalt tényállás megvalósítása 
bűncselekményt nem képez ...« 
Ugyanezek a bírák egy más ügy­

ben, ahol a bűncselekmény 
lopás és közveszélyes rongálás 

volt,
mint rögtönitek) tanács tárgyalást 
tűztek ki. A bíróság itt is megállapí­
totta a vonatkozó kormányrendelet 
törvénytelenségét és a vádlottakat 
szabadlábra helyezte.

A súlyos törvénysértést .elkövető 
bírák fegyelmi ügyét a szegedi Ítélő­
tábla tárgyalta s a fegyelmi bíróság 
Kulcsár Pál és Görgényi Ferenc gy u­
lai bírákat hivatalvesztésre, a tanács 
többi tagjait súlyos pénzbírságra 
ítélte.
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Ipari termelésűnk áprilisban elérte 
a békebeli 97 százalékát

225 százalékkal emelkedett a munka termelékenysége
BÉRÉI ÁLLAMTITKÁR NYILATKOZATA

A hároméves terv első kilenc hó­
napjának adatait már összeállították, 
az eddigi teljesítmények és a kidol­
gozott előirányzatok alapján képet 
lehet alkotni a jnájus, június, július 
hónapok eredményeiről is. Béréi An­
dor, az Országos Tervhivatal főtit­
kára a következőket mondta ezeknek 
az adatoknak alapján a terv első évé­
nek várható eredményeiről.

A hároméves terv első eszten­
dejében az előirányzat szerint ösz- 
szesen 1796 millió forintot kellett be­
ruházni. Ezzel szemben 

az iparban 40 százalékkal, épít­
kezésben, szociális és kulturális 
téren 70 százalékkal, a mezőgaz­
daságban és közlekedésben pe­
dig 15—15 százalékkal nagyobb 
összeget használunk fel beruhá­
zási célokra, mint amennyit a 

terv eredetileg előír.
— A beruházási programunk gyors­

ütemű végrehajtása nagymértékben 
elősegíti a termelés fokozását. Az 
energiatermelés kiszélesítésére 134 
milliót forintot fordítunk. A textilipar 
termelőképességét a fonodák elmara­
dása korlátozza, ezen segít az egyik 
legnagyobb ipari beruházás: az új 
állami pamutfonoda, amely lehetővé 
fogja tenni majd a pamutszövetter- 
melés 22 százalékos emelését.

— A hároméves terv előirányzata 
szerint a gyáriparnak az első terv­
évben a háború előtti termelési ér­
ték 89 százalékát keli legyártania, 

fiz ipar azonban jelentősen meg­
haladta ezt a színvonalat: az 
áprilisi termelés értéke a háború- 
előtti színvonal 97 százalékánál 

tart.
Az egyes iparágak fejlődése nem 
egyenletes. Egyrészt a háború okozta 
és még helyre nem állított rombolá­
sok, másrészt a nyersanyagellátás 
nehézségei még visszatartják például 
a textil- és élelmezési ipar fejlődé­
sét, míg a bányászat, a vas-, fém­
es gépipar már elérte, sőt jelentősen 
meghaladta a háború előtti színvo­
nalat.

A vas- és fémipar áprilisban az 
1938-as termelés 137 százalékát, 
a tervelőirányzat 113 százalékát 
teljesítette. H gépipar a 38-as 
termelés 119 százalékát, p fcerv-

elöiráayzit 112 százalékát haj­
totta végre.

Elmaradt a háborúelőtti termelés mö­
gött a textilipar termelése, ahol azon­
ban az áprilisi eredmények hatalmas 
előretörést mutatnak.

— Az összes adatok figyelembevé ■ 
telével megállapíthatjuk, hogy

a magyar gyáripar előrelátható­
lag 108 százalékos arányban 
fogja teljesíteni ebben a gazda­
sági évbeh a hároméves terv 

előirányzatát.
— Míg a gyáripari termelés értéke 

egy év leforgása alatt mintegy 38 
százalékkal emelkedett, a gyáripar­
ban teljesített munkaórák száma csak 
10 százalékkal nőtt.

Ez a munka termelékenységének 
25.5 százalékos emelkedését mu­

tatja.
— Minden jel arra mutat, hogy a 

termés igen jelentős mértékben meg 
fogja haladni a múlt évit. A felszán­
tott terület nagyobb, mint a Tiáboú 
előtt. A vetésterület adatai azt mu­
tatják, hogy

fokozottan tér'iünk át a belterjes 
gazdálkodásra.

4 háború előtt 77.000 hold cukorré­
pát vettek, idén 170.000-et. Majdnem 
megkétszereződött a mák vetésterü­
lete is, 14.000 helyett 23.000 hold. 
A háború előtt úgyszólván ismeret­
len rizstermelés pedig olyan mérete­
ket ölt, amely nemcsak az ország 
szükségleteit fedezi, kivitelre is ad 
felesleget. A belterjes gazdálkodásra 
való áttérés üteme sok szempontból

máris meghaladja a terv előirány­
zatát.

— A reálbérek 27.5 százalékkal 
haladták meg az egy év előt­

tieket.
— Az életszínvonal emelkedésének 

további fontos tényezői a szociális 
és kulturális beruházások, amelyek­
ben a hároméves terv eredeti elő­
irányzatát jelentősen meghaladjuk. 

Nemesik túlteljesítjük az ez év­
ben lakásépítésre szánt 149 mil­
lió forintos program kereteit, de 
ezenkívül a kormány új, terven 
felüli 60 millió forintos lakás­
építési és helyreállítási program 
azonnali végrehajtását rendelte 
el, ami egymagában 2700 új La­
kást biztosít a do'gozók számára.
— Mindezek a biztató eredmények 

és a Szovjetunió nagylelkű segítsége, 
a jévátételi engedmény teljesen reá­
lissá teszik célkitűzéseinket: a dolgo­
zók további áldozatkész munkájával 
valóban teljesíteni tudjuk két év és 
öt hónap alatt a hároméves tervet.

ÉRTESÍTÉS 
a szovjet polgárokhoz

A Szovjetunió megemlékezik és gon­
doskodik azokról a polgárairól, akik 
a háborúval kapcsolatban hazájuk 
határain kívül tartózkodnak.

A szovjet polgároknak — beleértre 
a kárpátalja ukrajnai születésüeket 
te— haza kell témiök és meg van 
adva minden lehetőség arra, hogy 
hamarosan visszatérhessenek hazá­jukba.

1. A szovjet kormány minden hazá­
jába visszatérőnek biztosítja.

a) a lakóhelyéig való ingyenes uta­
zást;

b) ingyenes ellátást(étkezést) és orvosi 
segélyt a gyüjtőállomáson és az egész 
utazás alatt;

c) személyes ingóságainak korlátlan 
mennyiségben való ingyenes szállítását.

2. Minden hazájába visszatérni szán­
dékozó polgárnak feltétlenül be kell 
jegyeztetnie magát a Szovjet Repatriá­
lást Bizottságnál Debrecenben(Perém/i- 
utca 1. Telefon: 10071, vagy a buda­
pesti vagy győri szovjet konzulátuson.

3. Részletes felvilágosítással a repat­
riálást (a hazába való visszatérési) 
kérdésekben, valamint a hazába való 
visszatérés munkaügyi és anyagi vo 
natkozású kérdéseiben naponta szolgál 
a Repatriálást Szovjet Bizottság 10 tői 
18 óráig, vasárnap kivételével.

VORONYIN s. k., 
a Szovjetunió Minisztertaná­
csa meghatalmazottjának ma­
gyarországi képviselője répát- 

ridldsi ügyekben.

Hazaérkezett a kormányküldöttség
Vasárnap délután a Nyugati pá­

lyaudvarra hazaérkezett Varsóból a 
magyar kormányküldöttség. A Diny- 
nyés Lajos miniszterelnök vezetése 
alatt álló kormányküldöttség három 
napig tartózkodott Lengyelországban 
és a lengyel kormány-férfiakkal foly­
tatott rendkívül szívélyes megbe­
szélések során a két ország kap­
csolatára vonatkozó valamennyi fon 
tos kérdést megvitatták.

Mindhárom egyház lelkipásztorai
felszentelték a békéscsabai vasasok zászlaját
A szépen feldíszített Széchenyi- 

ligeti pavillonban tartotta meg a 
Vas és Fémmunkások békéscsabai 
szakszervezete vasárnap délután 
zászlóavató ünnepélyét. A virágok­
kal borított asztalon feküdt a piros 
selyemzászló, amelyet a Himnusz 
eléneklése után a református, evan­
gélikus és katolikus egyházak lel­
kipásztorai szenteltek fel szép be-

A gabonafélékből jó közepes termés
VarhatO Az egész országban megkezdődött az aratás 

Keresztes Mihály államtitkár nyilatkozata
Az egész ország, a dolgozó mil­

liók minden figyelme feszült vára­
kozással tekint az idei aratásra.

Keresztes Mihály földmivelésügyi 
államtitkár az aratás kezdetéről és 
várható eredményeiről nyilatkozott;

— A hétfői nap folyamán az 
egész országban mindenütt teljes 
erővel megindul a rozs aratása és 
a hét közepén elkezdődik a búza 
aratása is azokon a helyeken, ahol 
a viaszérés bekövetkezett Az egész 
országban általában jó közepes ter­
més várható gabonafélékből. Az ígér­
kező jó közepes termés döntő ha­
tással lesz a 3 éves terv sikerére 
és népünk életszínvonalának eme­
lésére — mondotta Keresztes állam­
titkár.

A legilletékesebb helyről

nyilatkozatot az egész ország népe 
őszinte örömmel és megnyugvással 
fogadja.

szédek kíséretében.
Ezután Bérezi Imre a szakszer­

vezet központi kiküldötte tartotta 
meg ünnepi beszédét. Rámutatott 
arra, hogy a vas- és fémmunkások 
milyen hatalmas részt vettek ki az 
országépííésben. — Ez a zászló — 
mondotta — amelyet most avatnak 
fel a békéscsabai Vasasok, vezesse 
őket továbbra is a megkezdett utón, 
amely tovább viszi az ország dol­
gozóit a szebb, boldog élet, a szo­
cializmus felé.

A Munkásdalárda énekszámai 
után Tuska Jánosné, zászlóanya 
verte be az első szeget, utána a pár 
tok, szakszervezetek képviselői kö­
vetkeztek „Vasas ne hagyd magad“ 
jelszóval.

A szépen sikerűit zászlóavató ün­
nepélyt társasvacsora fejezte be.

A katolikus ifjúsági szervezetek 
üdvözlik az államosított iskolát

Az államosított egyházi iskolák lel­
tározása és átvétele az egész ország 
területén a legnagyobb rendben be­
fejeződött. A katolikus ifjúsági szer­
vezetek többszáz budapesti és vi­
déki küldötte gyűlés keretében üd­
vözölte a felekezeti iskolák államosí­
tását. Az értekezlet határozatait 
kiáltvány formájában juttatta el az 
összes katolikus ifjúsági szervezetek­
hez. — A demokratikus gondolko­
dású magyar katolikus ifjúság — írja

a kiáltvány — szükségesnek tartja, 
hogy állásfoglalását az ország köz­
véleményének tudomására hozza. 
Sajnálattal láttuk, hogy az egyház 
hivatalos vezetői, mindenekelőtt 
Mindszenthy József nem értette meg 
az itt folyó társadalmi változást és 
a katolikus ifjúságot és súlyos lelki 
válságba sodorta. Mi teljes szívvel és 
lélekkel felzárkózunk a béke, az építő 
munka, a magyar demokrácia ol­
dalán.

A sorozatos tárgyalások befeje­
zéseként Dinnyés Lajos miniszter- 
elnök és Molnár Erik külügyminisz­
ter magyar részről, Jozef Cyrankie- 
wicz miniszterelnök és Zygmund 
Modzelovvsky külügyminiszter len­
gyel részről aláírták a magyar-len- 
gyei barátsági együttműködési és 
kölcsönös segélynyújtási szerző­
dést. Ez a történelmi szerződés szer­
ves láncszeme a népi demokráciák 
baráti és szövetségi együttműködé­
sének s hivatott a hatalmas Szov­
jetunióval az élen a demokratikus 
népek békés építő munkáját és fej­
lődését biztosítani.

A magyar kormányküldöttséget a 
Nyugati pályaudvaron ünnepélyes 
fogadtatásban részesítették amelyen 
megjelentek a magyar politikai, tár­
sadalmi és gazdasági élet vezetői 
teijes számban.

MAFIRT
Szabadság Filmszínház

Hétfőtől szerdáig

jlozzia
Izgalmas bűnügyi történet 
az alvilág eleiéből

MAFIRT
APOLLÓ FILMSZÍNHÁZ

Junius 21—23-ig
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Viharsarok

RÉMHÍR ÉS VALÓSÁG
kiee Uázas a 9nub>ka\AZc^tH^ ?

A műwLiml Baba mesélteteg- 
" nap a Dobozi úton

egy meggyfa árnyékába. Miközben 
fejét ábrándosán hajtotta a kertkapu 
oszlopához, pajkosan mosolygott és 
álmodozva suttogta:

— Tegnap hallottam... 108 mun­
kás esett össze a Merkúr-gyárban, a 
megerőltető munkától. Ilyen még 
nem fordult elő eddig, dehát bor­
zasztó is ez a hajsza a versenymun- 
kávai.

— De, Babai
— Semmi de! — intett energiku­

san. Ajkait lebiggyesztette, szemei 
bánatosan meredtek a távolba: úgy 
látszik, nem szokta meg az ellenve­
tést. — Talán 108 munkás haldoklik 
éppen — gondoltuk —, gyerünk 
gyorsan a Merkúrba!

A hamarosan meg-fl WfrKMS&ty nyugtatott ben­
nünket: — Tessék a napi jelentés — 
tolta elébünk a kimutatásokat Gaj­
dács András ü. b. elnök. — Ezév áp­
rilisában 390 munkás dolgozott a 
gyárban, ebből egy hónap alatt 40 
volt beteg. Május végén 422-re emel­
kedett a létszám, a megbetegedések 
száma azonban jelentősen vissza­
esett 6 százalékra. Ez 27 beteget; 
jelent. A tegnap megtartott tiszti­
orvos! ellenőrzés alkalmával pedig 
423 munkás közül csak 28 volt beteg. 
A számok mutatják — magyarázta 
—, hogy a megbetegedések száma 
hónapról-hónapra csökkent, mert 
igyekeztünk jóvátenni a múlt hibáit 
és pótolni a mulasztásokat az egész­
ségügyi berendezések terén. Nem ér­
tem tehát a kacsát... — De gyerünk 
tovább, hátha nyomára bukkanunk á 
108 munkásnak.

A* "iseWle*
gós arcok villantak elő itt is, ott is. 
Az ablakokat hatalmas függönyök ta­
karták, hogy a munkaterembe ne 
süssön be a perzselő napfény. Itt, 
az első gépnél dolgozik Sviszt Ilona: 

—- Akár egy lugasban, olyan hű­

vös van itt — magyarázta csil­
logó szemmel. — Nemrég szerel­
ték fel a függönyöket. — Majd a 
szemközti falra mutatott: — A ven- 
ventüátort is a héten állították üzem­
be. Hűvösebb van itt, mint odakint.

— De meddig bírja még a munkát? 
Hallottuk, hogy már 108-an össze­
estek az utóbbi napokban, a gépek 
mellett. — Hangosan felnevetett: — 
108-an összeestek?! Az lehetetlen, 
mert egy-egy szakmány se sokkal 
több és akkor leállt volna az egész 
üzem.

— Mitől estek volna össze? — veti 
közbe a kérdést Bartolák Ilona. — 
A munkát már kiskorunkban meg­
szoktuk és most meg éppen könnyű

dolgozni: árnyékban, állandóan friss 
levegőben. Ebben az évben még ösz- 
szesen sem volt 108 megbetegedés.

A portás-fülkében találtunk tele­
font és felhívtuk dr Jeszenszky Pál 
városi orvost, aki végnap járt kint 
az üzemben:

llaPlÁ Z Itt a Merkur gyár 
, munká8ai nevében ér­

deklődünk a 108 beteg hogy léte felől.
—- Tegnap valóban én voltam a 

Merkúrban tisztiorvosi vizsgát tar­
tani, de egyetlen rosszullétröl sem 
tudok. — No, tessék! Gyerünk gyor­
san Babához, a Dobozi-útra!

A hír hallatára ö lett rosszul, mert 
a munkaverseny a reakciósok egész­
ségére káros! (hs)

Á Scanteia a magyar-román 
együttműködés 

megerősödéséről
A román munkáspárt központi 

lapjában a Scanteiában Tudó Ólára 
hosszú cikket ir a magyar—román 
együttműködés megerősödéséről. A 
cikkíró rámutat, hogy még a sovi­
niszta uszítás a múltban szembe­
állította a két népet, ma a fejlődés 
a teljes béke útján halad. Mindez 
annak tulajdonítható — írja —.hogy 
a Román Munkáspártot ‘a népi de­
mokrácia nemzetiségi politikájában 
is Marx, Engels, Lenin és Sztálin 
tanításai vezetik. A cikkíró rámu­
tat arra, hegy a romániai földosz­
tásban magyar parasztok is részt- 
vettek, az országban 2071 magyar 
elemi iskola, 187 magyar középis­
kola és egyetem működik. Az er­
délyi magyarság képviselői részt- 
vesznek a kormányzás munkájában, 
valamint a gazdasági és kulturális 
élet irányításában.

Rajtunk a sor, hogy kiküszöböljük 
az analfabétizmus okait

— mmdaíía Dakentei líácacptié a ^ecmeUUét c&a&ai fnephpiidMUt
Mosolygóarcú gyermekek százai 

állták körül vasárnap délután a Szé­
chenyi-ligeti játszótéren felállított 
színpadot és megtapsolták, kis tár­
saiknak a békéscsabai iskolák tanu­
lóinak előadásán. Közben nagyokat 
haraptak a finom lekváros kenyér­
ből, amellyel a békéscsabai MNDSz 
vendégelte meg őket.

Mig a gyermekek szórakoztak, ad­
dig szüleik Döbrentei Károlynét Új­
pest polgármesterét, az MNDSz köz­
ponti vezetőségi tagját hallgatták.

— Az országos gyermekhét célja 
— mondotta —, hogy a szülők, a 
nevelők az MNDSz-szel közösen 
megindítsanak egy iskolaügyi és 
gyermekvédelmi akciót. Ma már a 
demokrácia újabb vívmányaképpen 
államosítottuk a felekezeti iskolákat 
és ezzel biztosítpttuk gyermekeink­
nek egységes és demokratikus ne-

Zaszlót avatott a csabai FÉKOSz
Zászlót avatott vasárnap a Szé­

chenyi-ligetben a békéscsabai FÉ­
KOSz szervezete. A zászlót a húszas 
években Amerikába vándorolt ma­
gyarok ajándékozták a Viharsarok 
kispara szíjainak.

Az ünnepi gyűlésen Lipták András, 
a helyi FÉKOSz-szervezet elnökének 
megnyitó szavai után, Szabó János- 
tié, a FEKOSz-központ nevelési osz­
tályának vezetője mondott beszédet. 
Bevezetőjében összefoglalta a demo­
krácia eddig elért nagy eredményeit, 
a földosztást, a gyárak, az iskolák ál­
lamosítását, és rámutatott arra, hogy 
a reakció minden erejével azon van, 
hogy visszaszerezze az újonnan föld- 
hözjuttatottaktöl a földet, a munká­
sok kezéből a gyárat, de aljas kísér­
letei meghiúsulnak, mert a paraszt­
ság és a munkásság vállvetve veszi 
fel a harcot ellene.

— Ma már semmi sem üthet éket 
a munkásság és parasztság közé — 
mondotta. — Hiába igyekszik a re­
akció suttogó propagandával páni­
kot kelteni és megzavarni az ország 
újjáépítésének munkáját.

A következőkben méltatta a Szov­
jetunió nagylelkűségének jelentősé­
gét, amennyiben elengedte a jóvá­
tétel 50 százalékát és rámutatott

arra, hogy versenymunkával, a me­
zőgazdaság gépesítésével és a bel­
terjes gazdálkodás kiszélesítésével 
jelentősen emelkedni fog a magyar 
nép életszínvonala. A mezőgazdasági 
munkanélküliség leküzdésére hatal­
mas konzervgyárakat létesít az állam.

Beszéde során rámutatott ezután 
a szövetkezés fontosságára. — A 
profitéhes szabadkereskedelem — 
mondotta — felesleges nyűg, mert 
ha termelni tudunk, akkor tudhatunk 
értékesíteni is.

Ezután rátért arra, hogy a zászlót, 
amely ma kerül avatásra, azok az 
Amerikában élő magyarok küldték, 
akik figyelemmel kísérték a demo­
krácia fejlődését, a magyar nép hő­
sies harcát a reakció ellen, — és mi
— fejezte be beszédét Szabó Jánosné
— vinni fogjuk ezt a zászlót a végső 
győzelemig.

Végül a Földmunkás Dalárda ének­
számai után, az üzemek és pártok 
küldötteinek hozzászólása követke­
zett, majd a zászló felavatása után 
Papp Sándor főispán a Májusi Bi­
zottság nevében kiosztotta a május 
elsejei ehilékserlegeket és díszokle­
veleket. Az ünnepély Lipták András 
zárószavaival ért véget.

velését. Most már mirajtunk a sor, 
hogy kiküszöböljük azokat az oko­
kat, amelyek miatt az országban ezer 
gyermek nem járt iskolába.

— Miránk, asszonyokra vár az a 
feladat, hogy erélyesen de szerető 
asszony! szívvel vegyük kezünkbe a 
jövő generáció megmentését az anal­
fabétizmustól. Még ezen a héten a 
békéscsabai demokratikus asszonyok­
nak hozzá kell látni a munkához. 
Számba kell venni azokat a gyerme­
keket, akik nem járnak iskolába. 
Nagyszabású ruhaakciót keli indítani, 
hogy őszre minden gyermeknek le­
gyen meleg cipője és ruhája. A kor­
mányzat segít a tankönyvhiányon 14 
millió forintot ad demokratikus tan­
könyvekre és az országban minden 
harmadik gyermeket ingyen könyv­
vel lát el.

— A hároméves terv keretében — 
folytatta beszédét Döbrenteiné — 5 
ezer új tanterem készül, korszerű be­
rendezésekkel. Nekünk az a felada­
tunk, hogy az elhanyagolt állapotban

lévő felekezeti iskolákat rendbehoz­
zuk, meszeljünk, füvesítsünk, szem­
léltető képekkel lássuk el ezeket az 
iskolákat és ezzel is segítsük gyer­
mekeinket a szebb, egészségesebb is­
kolákhoz.

Beszéde további részében a nap­
közi otthonok fontosságát emelte ki, 
elmondotta, hogy az MNDSz kezde­
ményezésére új, Mólásgyermekeket 
is befogadó nyári napköziket állíta­
nak fel. Majd a menhelyi gyermekek­
ről szólt, elmondva azoknak szomorú 
életét, akik nem megfelelő nevelő­
szülőkhöz kerülve sokat: szenvednek. 
A MNDSz feladata lesz-ezután az is, 
hogy kiválasszuk az árva gyermekek 
nevelőszüleit, akik valóban szerétéi­
ből veszik magukhoz eket.

— Kérem a szülőket — fejezte be 
beszédét Döbrenteiné —, hogy ami­
ket most hallottak, szívleljék meg, 
álljanak az MNDSz mellé egységesen 
és segítség szép és nemes munkájá­
ban, amely az ő gyermekeik érde­
keit is szolgálja.

Gazdasági megtorlással fenyegeti 
Amerika Svédországot 

semleges magatartása miiatt
Stockholmból jelentik: A svéd sajtó 

az utóbbi időben egyre gyakrabban 
ir arról, hogy Anglia és az USA sem­
legességének elhagyására akarjak 
kényszeríteni Svédországot. A brit 
sajtó egyre gyakrabban ír a svédek 
»elöregedett« semlegesség1! politiká­
járól A brit külügyminisztérium hi­
vatalosan nem tetszését fejezte ki a 
londoni svéd nagykövetnél a svédek 
magatartása miatt a katonai és po­
litikai együttműködés tekintetében. 
Az amerikaiak értésükre adták a své­
deknek, ha nem állnak el semleges­
ség! politikájuktól, gazdasági megtor­
lással élnek.

Rz USA feltámasztja a f^pán
haderőt

Moszkvából jelentik: Az egyik 
moszkvai újság japán! megfigyelője 
megállapítja, hogy Amerika japánt 
politikája teljes ellentétben áll a pots­
dami megegyezéssel, amely előírja 
Japán teljes -lefegyverzését. Az USA 
feltámasztja háborús iparát és épség­

ben tartja haderejét. A japán kikötők 
új amerikai felszerelést kaptak. A jó­
vátételbe beszámító 28 "torpedórom­
bolót és tengeralattjárót visszaadták 
Japánnak. A tengervétielmi szolgá­
latra 38 hajót adtak Japánnak, ame­
lyen 8 ezer fegyveres katonát ké­
peznek ki. Az USA feltámasztja a 
légi és szárazföldi haderőt.

Külpolitikai hírek 
— A görög monarcho-fasiszták a 

legutóbbi tíz nap alatt újabb 50 ha­
lálos ítéletet hoztak. Az áldozatok kö­
zött sok asszony van.

— A szicíliai Siracusában 24 órás 
általános sztrájk tört ki, a szakszer­
vezeti titkár letartóztatása miatt.

— A maláj nép fellázadt Nagybri- 
tannia rabszolgaszeílemü politikája 
ellen. A helyzet különösen az or­
szág északi részében nagyon komoly.

— A londoni kikötőmunkások 
sztrájkja tovább tart. Jelenleg már 
121 hájó vesztegel a londoni kikö­
tőkben.

Ö.
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HÍREK
Ezen a héten a gyógyszertári ügye­

leti szolgálatot az Abonyi gyógyszer­
tár látja el

— A Magyar Magánalkalma- 
lottak Szabad Szakszervezete bé­
késcsabai helyi csoportja székházá­
ban í. hó 23-án, szerdán d. u. 6 
órakor taggyűlést tart. Előadó Szé­
kely István központi h. főtitkár. Kér­
jük Kartársainkat, hogy a taggyű­
lésen nagy számban jelenjenek meg 

— A máj megbetegedéseinél reggel 
éhgyomorra egy pohár FERENC JÓ­
ZSEF keserűvizet. Kérdezze meg 
orvosát. (*)

— A Polgári Leányiskola 1942 
és 43-ban végzett növendékei junius 
29-én d. e. 10 .órakor tartják ötéves 
találkozójukat a polgári leányisko­
lában. *

— A közellátási hivatal felhívása. 
A közellátási hivatal felhívja a vám- 
őrlésre jogosultakat, hogy gabona­
lapjukat az 'illetékes közellátási hi­
vatalnál június 30-ig váltsák ki, mert 
akik eddig az. időpontig nem váltiák 
ki, azok nem őrölhetnek. A gazdák a 
terménynyilvántartó hivatalban (Ré- 
thy-ház, 5. szoba) beszolgáltató lapot 
kérjenek, mert csak így kapják meg 
gabonalapjukat.

A 12 tcdáíatte

M ATEOSz—Csepel 2
DVSC-MTK 2
Szeged-Sal. BTC 1
Elektromos—Újpest 2
Haladás—Kispest 2
Vasas — EMTK 1
ETO—Szolnok 1
Miskolci VSC—Klstex 1
Ny. MaDISz—Wolfner 2
Hatvani VSE—M. Acél 1
Ózdi VTK- Miskolci MTE 1 
Szegedi MTE—Goldberger 2

Hirdetmény
Felhívom mindazon földtulajdonoso­

kat, akik aratómunkást szándékoznak 
alkalmazni az idei aratásnál, hogy az 
aratómunkásokkal az aratási szerző­
dést feltétlenül kössék meg junius hó 
25-ig annál is inkább, mert előfordul­
hat, hogy a munkaerők más községbe 
való átutalása esetén az arattató gaz­
dák arató munkás nélkül maradnak.

Az aratási szerződéseket a Földmun­
kások Szövetségében, a Földművelés- 
ügyi Minisztérium vonatkozó rendelete 
szerint készített aratási szerződési űr­
lapon keli megkötni.

.Azok a gazdák, akik még aratómun­
kást nem fogadtak, haladéktalanul je­
lentsék ezt a helyi Földmunkás Szö­
vetségnél, ahol kellő számú munkaerőt 
biztosítanak számára.

Gabon a lapot csak azok a munka- 
vállalók fognak kapni, akik a szak- 
szervezet által hitelesített szerződést 
fel tudják mutatni.

A munkaadó gabonaelszámolása a 
munkabérre kiadott terményekről is 
csak ilyen alapon lesz figyelembe 
véve.

Az aratási munkálatoknál 1 napi 
munkát is be kell jelenteni.

Egyidejűleg felhívom az élethivatá­
sos földmunkás munkavállalókat is, 
hogy az aratási és cséplési munkára 
vonatkozó szerződéseket a fenti határ­
időre a inunk 'Adó gazdákkal kössék 
meg. Akik aratási vagy cséplési mun­
kára még ezideig nem szerződtek, ha­
ladéktalanul jelentkezzenek a Föld­
munkások Helyi Szövetségénél elhe­
lyezésük végett.

* Békéscsaba, 1948. június 12.
Dr Kemény polgármester h

Fűszerüzlet-
beirendezés

sürgősen eladó 
Érdeklődni lehet 

Friedman B.-csaba, Irányi-u. 15

Háromszáz franciaországi gyermeket hoz 
nyaralni Magyarországra a Vöröskereszt

Julius első felében 300 francia- 
országi gyermeket hoz Budapestre 
a Magyar Vöröskereszt. A baráti 
francia nép meleg vendégszeretettel 
fogadta 1946 nyarán azt a 325 bu­
dapesti gyermeket, akiket az .éhező 
magyar fővárosból kéthónapos nya­
ralásra Párisba vitt a Nemzeti Se­
gély. A magyar demokrácia meg­
erősödése, viszonyaink javulása te­
szi lehetővé, hogy a most ínséggel 
küzdő francia nép gyermekeit ven­
dégül lássuk s a Magyar Vöröske­
reszt jelentős szolgálatot tesz ennek 
az akciónak megszervezésével és 
lebonyolításával a két nép barát­
sága ügyének.

Előreláthatóan Julius 10 én érke­
zik Magyarországra, a franciaországi 
gyermekek csoportja s reméljük, 
hogy a magyar társadalom a fran­
cia nép iránti őszinte megbecsülés 
és barátságát nyilvánítja a szeretet­
teljes fogadtatás és szívélyes ven­
déglátás során. A 4—12 év közötti 
gyermekek közül 200, Franciaor­
szágban élő magyar családok gyer­

meke, akiknek javarészét hazai ro­
konok fogadják magukhoz. A 100 
francia anyanyelvű gyermek pegig 
hasznos játszópajtása lesz a magyar 
családok franciául tanuló kicsinyei­
nek.

A gyermekvonat utasait körül­
belül kéthavi időre helyezi ki a Ma­
gyar Vöröskereszt, amelynek gyer­
mekosztálya a mai nappal megin­
dítja az előjegyzést. Aki francia- 
országi gyermeket kíván otthonába 
fogadni, legkésőbb julius 1-ig jelent­
kezzék Baross utca 15 szám alatt a 
Magyar Vöröskereszt Gyermekvé­
delmi Osztályán, ahol előjegyzésbe 
veszik.

Francia részről a Magyar Vörös- 
kereszt párisi megbízottja szervezi 
a gyermekek összegyüjtösét s 6 ké­
szíti elő budapesti utazásukat is. Az 
akciónak máris igen nagy vissz­
hangja támadt Franciaországban s 
a francia nép a barátság és szoli­
daritás kifejezéseként fogadta a ma­
gyar nép vendégszerető meghívását.

A szerzetesi nevelők az egyházi terror 
ellenére továbbra is tanítani szeretnének

Alexits államtitkár nyilatkozata
Az államosított szerzetesi isko­

lákban mint ismeretes, a tartomá­
nyi főnök megtiltotta a szerzetesek­
nek, hogy elfogadják az állami ki­
nevezést. Alexits György kultusz­
államtitkár erről a következőket 
mondotta: Tudomásom szerint a 
szerzetesek szeretnének továbbra is 
tanítani az államosított iskolákban, 
de nem fogadhatják el a kinevezést, 
mert a tartományi főnök szigorúan 
megtiltotta. Magánbeszélgetések so­
rán majdnem mindegyik hangoz­
tatja, hogy a gyermekek nevelése,

tanítása életcélja. Ingadoznak, nem 
tudják mit csináljanak. Felmerült 
bennük az a lehetőség, hogy ki­
lépnek a rendből, inkább a szerze­
tet hagyják ott, minthogy lemond­
janak az ifjúság neveléséről. A 
szerzetesek közt számos kiváló pe­
dagógus, nevelő van, szükségünk 
van mindegyikre, a kapuk nyitva 
vannak, minden jelentkezőt bármi­
kor szeretette], tárt karokkal vá­
runk — fejezte be nyilatkozatát 
Alexits államtitkár.

400 telitalálat a tetőn
Lapzártakor a toto szelvények 

számlálása még fart. A beküldött 
247.411 szelvény közül a várható 
körülbelüli eredmény 400 telitalálat,

körülbelül 300 forint nyereménnyel, 
11 találatos 7000 17 forint és 20 
ezer tiztalálatos 6 forint nyere­
séggel.

Repülőbizottság 
ellenőrzi az építkezéseket
Az utóbbi idóben több baleset 

történt építkezéseknél. Ez arra in­
dította az illetékes hatóságokat, 
hogy építőipari iparfelügyeleti sza­
bályzatot készítsenek, amelynek 
rendelkezései megakadályozzák a 
szerencsétlenségeket.

A ,e készülő rendelettervezet re­
pülőbizottság felállítását határozta 
el. A repülőbizottság rendszeresen

ellenőrzi az építkezési munkálato­
kat, a bizottságban helyet foglal a 
MÉMOSz képviselője is. A szabály­
zat pontosan megállapítja az építke­
zéshez használandó anyagok mére­
teit és meghatározza az építkezé­
sek lebonyolításának módjait.

Azok ellen, akik a rendelet in­
tézkedéseit nem tartják be, szigorú 
eljárás indul

BÉKÉSCSABA THJ. VÁROS 
i JÉGGYÁRÁBAN

----- 1 minden mennyiség* 
ben házhoz szállít­
va kapható. *— Jég- 
lég? füzetek a java- 
dalml hivatalban 
válthatók. (Város­
háza 58. sz. szoba) 
Ä vidékiek ugyan­
itt Jelentsék be jég- 
szükségletüket,

A „Viharsarok“ kiadásában

rövidesen megjelenik Bé­
késcsaba Ipari és keres­
kedelmi kompasza s köz- 
igazgatási

tájékoztatója
A könyvre előjegyzéseket és hir­
detéseket felvesz a Viharsarok 
kiadóhivatala Szt. István-tér IS

Megérkezett
a 13. hadiiogolyszcrelvény

Debrecenbe megérkezett a 13. 
hadifogoiyvonat. A 725 volt hadi­
fogoly közül 14 tiszt, 105 tiszthe­
lyettes, 550 legénységi állományú 
és 50 polgári személy.

Hirdetmény
Az 50.990 949 P. M. sz. alapján köz­

hírré teszem, hogy az őszi árpa és a 
korai érésű tavaszi árpa valamint az 
elemi csapás által sújtott buzavetések 
aratása megkezdődhet

Az aratás zavartalan menetének biz­
tosítása végett közlöm, hogy az aratási 
munkálatokat úgy kell végezni, hogy 
minden arató párra legfeljebb 5 kh, 
kalászos essék. Az aratást olyan me­
zőgazdasági munkásokkal lehet; végez­
tetni kizárólagosan, akikkel munkabér 
szerződés köttetett a gazdasági munka­
közvetítő, FÉKOSz utján.

Az aratógép használatára vonatko­
zóan tájékoztatásul közlöm, hogy az 
engedélyeket folyó hó 21-én lehet át­
venni a Termelési Bizottságnál. Akik 
aratógéppel kívánnak aratási munká­
latokat végezni, azok a jelzett napon 
az engedély átvétele céljából feltét­
len jelenjenek meg a TB-nál, annál 
is inkább, mert 22-én a kérelmezők 
részére postán fogom az engedélyt ki- 
kézbesitani.

Végül felhívom a gazdák ügyeiméi 
arra, hogy a gabona aratási munkála­
tait csakis viaszérésben lehet megkez­
deni és olyan erővel kell végezni, hogy 
az aratás a legrövidebb időn belül le­
gyen elvégezhető. Polgármester

MOZIMŰSOR
Maíirt APOLLÓ Filmszínház. 

Junius 21—23 ig: Három jazzkirály 
Maíirt Szabadság Filmszínház. 

Junius 21—23 ig: Razzia.
Erzsébet Filmszínház. Junius 

19—22-én : Rio-Rita.
Szabadság Mozgó Gyom«. Ju­

nius 23—25 ig: Naszredin kalandja

-JÓN!

Az óra körbejár
Felhívás

Felhívom az összes cséplőgéptulajdo­
nosokat, hogy mentőládáikat az előírt 
kötszer- és gyógyszermennyiséggel fel­
szerelve, felüivizsgálat céljából í. évi 
junius hó 21-től junius hó 5 között mu­
tassák be hétköznapokon (kedd és pén­
tek kivételével) délelőtt 10—12 óra kö­
zött a tisztiorvosi hivatalban (Város­
háza 64. sz.) Dr. Jeszenszky Pál 

mb. tisztiorvos

Üvegcsiszolás,
tükörkészités

özv. HURSÁN JÁNOS NÉ 
Békéscsaba,
Bartók Béla-út 52.

Díszcsiszolás 
és autóüvegezés

Különbejáratú, központi fekvésű

bútorozott
szobát kereket

Cim a kiadóban

VtQarmaro'k
Munkás- és parasztujság

Politikai napilap 
Megjelenik naponta

Felelő* szerkesztő: Márton Miklós 
Felelős kiadó: Keleti Ferenc

Ssctfcesxíősé* és kiadóhivatal; Szent liÉván-tér IP 
Telefonszám: 85

Sörös vidék iít. nyomdája Békéscsaba 
felelős nyomdavezető: Botyánszfcy Pál

1948, JÚNIUS
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